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Aufgabe 79

Sei α ∈ R beliebig und A ∈ R2×2 definiert durch

A =

(

cosα − sinα
sinα cosα

)

.

a) Bestimmen Sie die Polardarstellung von A~e1 und A~e2, wobei {~e1, ~e2} die kanonische
Basis des R2 ist. Was bewirkt also die Anwendung von A auf ~e1 und ~e2? Schließen
Sie daraus auf die Wirkung von A auf beliebige Vektoren ~x = x1~e1 + x2~e2 ∈ R2.

b) Berechnen Sie detA.
c) Bestimmen Sie A2 = AA und A−1. Hinweis: Nicht rechnen!

Aufgabe 80

Bestimmen Sie Real- und Imaginärteil der folgenden komplexen Zahlen.

a)
10 + 40i

5i− 3
b) e1+iπ/2 c) cos(x+ iy), wobei x, y ∈ R.

Aufgabe 81

a) Bestimmen Sie alle z ∈ C, für die gilt z3 = −27. Markieren Sie diese z in einer
Skizze der komplexen Ebene.

b) Berechnen Sie für x ∈ R (d.h. das Ergebnis soll kein Summenzeichen mehr enthal-
ten):

i)
n

∑

ν=0

cos(νx) ii)
n

∑

µ=0

n
∑

ν=µ

(

ν

µ

)

2−ν cos(νx)

Aufgabe 82

Bestimmen Sie bezüglich des kanonischen Skalarprodukts auf C4 eine orthonormierte Basis
des Unterraums U ⊂ C4 gegeben durch

U := span
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Aufgabe 83

Sei A ∈ C4×4 definiert durch

A :=









−1 1 i i
i i 1 1
1 −1 i −i
i −i 1 i









.

Berechnen Sie detA, det(AT ) und det(ATA).


